安徽合肥:

打造市-区-街三级社工站"集成性"平台

全面推进社工工作站的新形势下,合肥市以新视角提前谋划布局,以党建引领推动基层社会治理创新,逐步形成了独具特色的"四横四纵"社工站建设运营体系。为加快推进社工站规范化、品牌化建设,近日,合肥市举办社工服务站建设年中推进会暨三级阵地揭牌活动,进一步凝聚共识,助推社工站高水平、可持续发展。

安徽省民政厅党组成员、副厅长许静静,省民政厅慈善事业促进和社会工作处处长李磊,合肥市民政局党组书记、局长徐生彬,省民政厅慈善事业促进和社会工作处副处长韩成武,市民政局党组成员、副局长杨咸春,蜀山区人民政府副区长张政等出席揭牌仪式。

会议通报了合肥市乡镇(街道)社工站建设情况及下一步工作安排和要求;讲解了2022年度社会服务平台(社工站)认定及复验相关工作;解读了《关于加强民政领域乡镇(街道)社会工作服务站统筹整合工作的指导意见》。

深化"五社联动" 打造社工站建设运营共同体

此次活动在合肥市蜀山区 西园街道举行。据蜀山区副区长 张政介绍,蜀山区现有社工专业 服务机构 60余家,社会组织 600余个,全区已建立运营区级社区 治理学院一个,街镇级社区治理学院 10 个;投入 200 万元用于社工站建设,实现了全区街道社工站全覆盖,社区社工站覆盖60%。下一步,该区将促进社会工作与基层治理融合发展,助力提升基层治理效果,书写群众满意的基层治理新答卷。

据了解,为展示合肥市十年社工站建设成果,合肥市在蜀山区西园街道打造了集市、区、街为一体的三级社工站展示运营中心。全国社会工作首批领军人才、合肥市社会工作联合会副会长、秘书长周军表示,社工站是推动社会力量参与社区治理,通过构建三级社工站平台,全力打造社工站建设运营共同体,协同发展,发挥合力,实现新跨域。

"社会工作是件大事,是民政工作基础性、全局性、战略性的工作,提纲挈领,奉一发而动全身。"徐生彬表示,以社工站建设推动社会工作发展,助力基本民生保障、基层社会治理和基本社会服务,意义重大。



合肥市社工服务站建设年中推进会暨三级阵地揭牌活动

徐生彬要求,要紧紧围绕"五 社联动"新型基层社会治理模式 中"五社"的相关元素,练好平台 搭建、人才培养、组织培育等"内 功",学会借助慈善基金、辖区单 位资源、社区志愿者等"外力",通 过治理创投、微公益创投等形式, 激发社会组织、志愿者、辖区企事 业单位等多元主体参与基层治理 的意愿和活力,以点带面聚合社 会力量,完善社会服务支持体系, 充分发挥社会工作在多元共治基 层治理中的作用,深化"五社联 动"做强社会工作合肥模式。

从试点到全面铺开 强化社工社会服务功能

向无依无靠的老人伸出援

手,为留守(困境)儿童带来希望,让矫正人员重拾信心回归社会……社工犹如人群中的点点微光,用专业的力量守护无助弱者,让人间充满爱与温暖。

为强化社会服务功能,培育社会服务力量,2009年,蜀山区琥珀街道成立第一家社工站,聚焦弱势群体,开启社会服务试点工作。2012年,蜀山区西园街道创设"两委两站"社区治理模式,首次将社工站纳入基层治理体系,搭建基层社会治理平台,为社会力量参与基层社会治理提供了可行性路径。2013年,西园街道"两委两站"模式荣获"中国城市管理进步奖",正式拉开了合肥市社工站全面建设的序幕。

合肥市深入贯彻落实习近

平总书记关于基层社会治理的 重要指示精神,超前谋划,精心 布局,从人才培养、政策创制、机 构设置、平台整合等各方面,高 标准、高要求、高质量地打造四 级社工站建设体系。

2021年,合肥市民政局等14部门联合出台《合肥市乡镇(街道)社会工作服务站建设实施方案》,统筹推进街居社会服务中心(站)全面转型为"社会工作服务站",打造党建引领下的多元基层治理平台,推进基层治理体系和治理能力现代化。

2022年,合肥市民政局创新制定《关于加强民政领域乡镇(街道)社会工作服务站统筹整合工作的指导意见》,重点整合社会救助、养老服务、未成年人保护、社会事务、基层治理、社会组织、慈善志愿等七个民政部门业务,明确各部门可纳入社工站建设资金、奖补资金,加强跨业务、全系统、多部门联动,建立健全民政业务嵌入社工站平台的统筹工作机制。

截至目前,合肥市共有持证社工 6739人,社会工作专业人才 1.2万名;已经建成一个市级社工站建设运营指导中心、五个县区级指导中心;建立乡镇(街道)级社工站 499个;主城区、肥东县已经实现了乡镇(街道)级社工站全覆盖。

(据安徽新闻网、合肥市民政局)

黑龙江:实施"三项工程"为乡镇(街道)社工站注入新动能

记者从黑龙江省民政厅了解到,黑龙江省扎实实施能力提升工程、量化管理工程、品牌塑造工程"三项工程",为乡镇(街道)社工站建设注入专业发展新动能,推动乡镇(街道)社工站建设"蒲公英"计划提质增效。其中,实施"蒲公英"人才培训计划,组织社工考前培训14次,参训1.5万余人次,社工职业资格考试报名人数连续两年以40%速度递增;分层次开展

研讨、论坛、沙龙 67次,培训社工人员两万余人次。

黑龙江省还成立了省级社 会工作督导人才库,设立专项 资金购买督导服务;购买第三 方组织服务,对20%以上社工 站运营情况进行绩效抽查,发 现问题及时纠正,推动社工站 建设良性发展。

在实施量化管理工程中, 黑龙江制定了《社工站建设基本者评标准》等系列工作规范, 务项目量化绩效指标,通过服 务时长和档案记录,使社会服 务评价从"无据可依"变为"有 形可查"。

在实施品牌塑造工程中, 黑龙江实行全省社工站建设 标识、装饰、服饰统一化;开展 线上线下、传统媒体与新型媒 体相结合的"矩阵式"宣传推 介,选树优秀社工站、宣传典 型案例,评选优秀社工,讲述 社工故事等,传播社工服务专 业理念和彰显职业价值,不断 扩大黑龙江社工"蒲公英"品 牌的社会影响力。

湖北:精神障碍社区康复社会工作省级地方标准发布

近日,湖北省市场监督管理 局批准发布《精神障碍社区康复 社会工作服务规范》(以下简称 《规范》)省级地方标准。

精神障碍社区康复服务是以促进精神障碍患者回归和融入社会为目标,以改善和提高患者生活自理能力、社会适应能力和就业能力为重点,综合运用精神医学、康复治疗、社会心理、社会工作、社区管理、志愿服务等专业技术和方法,开展全生命周期关怀、健康教育、功能训练、社会支持,以提高患者健康水平的专业社会服务

间社会工作服务中心共同研究制定。《规范》明确了湖北省社会工作服务机构开展精神障碍社区康复社会工作服务的基本原则要求、服务流程、服务方法、服务内容、合作资源、管理要求、服务评价与改进等内容。《规范》内容实用性较强,在推进省内社会工作服务机构开展精神障碍社区康复服务工作,增强精神障碍患者及家庭获得感、幸福感,维护社会稳定、创新社会治理方面具有积极的现实意义。

